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GIÁO ÁN LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC 

Hoạt động Khám phá xã hội 

Đề tài: Tìm hiểu về Thủ Đô Hà Nội 

                                              Đối tượng trẻ: 4-5 tuổi. 

                                              Thời gian: 20- 25 phút. 

 

I.Mục đích-Yêu câu: 

1. Kiến thức 

- Trẻ biết Hà Nội là thủ đô của nước Việt Nam 

- Ở Hà Nội có nhiều di tích lịch sử như: Hồ Gươm,Chùa Một Cột, Cầu Long 

Biên…… 

-Nhiều công trình kiến trúc lớn : Nhà Thờ Lớn, Cột Cờ Hà Nội,Nhà Hát Lớn… 

-Danh lam thắng cảnh đẹp:  Hoàng Thành Thăng Long,Hồ Tây,Thành Cổ Loa,Văn 

Miếu Quốc Tử Giám   ….. 

- Biết tên gọi , đặc điểm của các danh lam thắng cảnh 

2.Kỹ năng: 

- Rèn kỹ năng quan sát, ghi nhớ có chủ định. 

- Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ. 

- Rèn khả năng làm việc theo nhóm. 

3. Thái độ 

- Giáo dục trẻ yêu quý thủ đô Hà Nội, yêu quý các danh lam thắng cảnh của Hà 

Nội và cả nước. 

- Trẻ tự hào về đất nước ta. 

II. Chuẩn bị: 

- Tranh 1:Hồ Hoàn Kiếm. 

- Tranh 2:Lăng Bác 

-  Tranh 3: Chùa Một Cột 

- Máy tính hình ảnh các địa danh.Các đoạn video về các địa danh trên. 

- Tranh ghép về các ảnh di tích lịch sử. 



- Nhạc các bài hát: Yêu Hà Nội,Quê hương tươi đẹp 

III. Tổ chức hoạt động: 

Hoạt động của cô Hoạt động của trẻ 

1. Hoạt động 1: Ổn định tổ chức: 

-  Chào mừng các bé đến với chương trình “ Bé yêu Hà Nội” ngày 

hôm nay! 

- Cô và cả lớp hát bài “ Yêu Hà Nội” 

- Các con ơi! Đất nước Việt Nam ta rất đẹp, đẹp nhất là thủ đô Hà 

Nội, Hà Nội có nhiều di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh nổi 

tiếng. 

-Để hiểu rộng hơn về Thủ đô Hà Nội,trong chương trình hôm nay 

: cô và các con sẽ cùng nhau tìm hiểu về Thủ đô Hà Nội nhé! 

Đến với chương trình: “ Bé yêu Hà Nội” cô và các con trải qua 

gồm có 2 phần: 

-Phần thứ nhất mang tên: Bé vui khám phá 

-Phần thứ 2: Bé cùng trổ tài 

2. Hoạt động 2: Phương pháp, hình thức tổ chức 

*  Phần 1:  Bé vui khám phá 

Đến với chương trình Ban tổ chức sẽ tặng cho mỗi đội 1chuyến du 

lịch qua màn hình nhỏ về 70 năm giải phóng thủ đô.  

- Các con cảm nhận gì qua video đó? 

- Ai có thể kể tên nhưng di tích lịch sử của thủ đô Hà Nội mà các 

con biết? 

- Các con thích di tích lịch sử nào của thủ đô Hà Nội? 

*Để tìm hiểu sâu hơn về thủ đô Hà Nội, bây giờ cô và các con 

cùng quan sát nên màn hình nhé 

+ Hình ảnh Hồ Gươm 

- Bây giờ các con hãy cùng nhau hướng mắt lên màn hình để 

cùng nhau ngắm nhìn quang cảnh Hồ Gươm nhé. 

- Bạn nào đã được đến Hồ Gươm rồi? 

- Con thấy Hồ Gươm như thế nào? 

  

-Trẻ lắng nghe. 

  

-Trẻ khoanh tay 

chào khách. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

-Trẻ lắng nghe cô. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



- Ở giữa hồ các con thấy gì? 

- Các con có biết Hồ Gươm có tên gọi khác là gì không? 

- Khi đến thăm hồ, chúng mình phải làm gì để nước trong hồ mãi 

trong xanh? 

*Đây là hình ảnh về Hồ Gươm là nơi vua Lê Lợi trả lại kiếm cho 

Lạc Long Quân và Hồ Gươm còn được gọi là Hồ Hoàn Kiếm, 

xung quanh Hồ có Tháp Rùa, Cầu Thê Húc và đền Ngọc Sơn còn  

có nhiều cây tỏa bóng mát làm cho bờ hồ trở nên xanh mát. 

- Tạm biệt Hồ Gươm chúng ta hãy đến thăm địa điểm khác của 

Hà nội nhé. 

+Hình ảnh Lăng Bác Hồ 

-Bây giờ các con hãy xem đoạn video về quang cảnh lăng Bác Hồ 

nhé 

-Bạn nào đã được đến thăm Lăng Bác Hồ rồi 

-Các con thấy Lăng Bác như thế nào? 

-Các con quan sát thấy xung quanh Lăng Bác có những gì? ( có 

cột cờ, chiến sĩ gác Lăng) 

- Các con có biết ai yên nghỉ ở trong Lăng không? 

- Bác Hồ là vị lãnh tư vĩ đại của dân tộc ta. Lăng bác là nơi bác 

nằm yên nghỉ và là nơi lưu trữ các kỷ vật của Bác. Hàng năm, rất 

nhiều du khách trong và ngoài nước đến viếng thăm Lăng. 

+Hình ảnh Chùa Một Cột 

-Đố các con biết đây là di tích lịch sử nào? 

-Vừa rồi các con đã được tìm hiểu về bức tranh gì? 

-Bạn nào đã được đến Chùa Một Cột rồi? 

-Các con có nhận xét gì về đặc điểm của chùa này? 

-Các con có biết vì sao gọi là chùa một cột không? ( Vì chùa được 

nằm trên 1cái cột to ở giữa) 

-Bên dưới chùa có gì? 

*Chùa một cột ở Hà Nội là di tích lịch sử của Việt Nam,chùa 

được xây dựng rất lâu thời vua Lý được xây dựng thành khối 

vuông đặt trên một cột đá,chùa có hình dáng như một đóa hoa sen 

nở giữa hồ. 

-Trẻ trả lời. 

  

 

  

-Trẻ trả lời. 

  

-Trẻ trả lời. 

  

-Trẻ trả lời. 

  

  

 

  

-Trẻ trả lời. 

  

  

  

-Trẻ trả lời. 

  

  

-Trẻ trả lời. 

  

-Trẻ lắng nghe. 

  

  

 -Trẻ trả lời. 

 

 -Trẻ trả lời. 

 

  

 

-Trẻ trả lời. 

 



- Vừa rồi các con đã được đi thăm những địa điểm nào của Hà 

Nội? 

-Ngoài những danh lam thắng cảnh các con vừa tìm hiểu ra bạn 

nào còn biết những danh lam thắng cảnh khác ở Hà Nội? 

- Ngoài ra, Hà Nội còn rất nhiều danh lam thắng cảnh như: Thành 

cổ loa, bảo tàng, nhà hát lớn, cầu Long Biên,Bắc Bộ Phủ,Cột Cờ 

Hà Nội... 

- 3 đội vừa được đi thăm quan nhiều địa điểm của Hà Nội, các 

con thấy như thế nào? 

* Giáo dục: Hà Nội là trái tim của cả nước, ai cũng yêu quý và tự 

hào về Hà Nội, các con hãy thể hiện tình yêu của mình với Hà 

Nội và quê hương của mình nhé 

-Để tỏ lòng yêu quý quê hương bây giờ cô và các con hãy đến với 

phần thứ 2. 

* Phần 2: Bé cùng trổ tài 

* Trò chơi 1: Ghép tranh 

- Cách chơi: Cô chia lớp thành 2 đội, cô đã chuẩn bị cho trẻ 2 bức 

tranh: Lăng Bác Hồ, Tháp Rùa.Các bức tranh đó đã được cô cắt ra 

thành nhiều mảnh.Nhiệm vụ của cả 2 đội là ghép các bức tranh đó 

thành một bức tranh hoàn chỉnh trong vòng một bản nhạc. Đội 

nào ghép nhanh hơn và đúng thì đội đó dành chiến thắng. 

 - Cô nhận xét trẻ chơi. 

* Trò chơi 2: Bé khéo tay 

- Cô chia lớp thành 3 nhóm, trên bàn cô đã chuẩn bị cho mỗi 

nhóm 1 tờ giấy, các con sẽ vẽ hoặc tô mầu về di tích lịch sử, danh 

lam thắng cảnh của thủ đô Hà Nội. Vẽ xong lớp chúng mình sẽ 

trưng bày ở góc tạo hình. 

- Cô quan sát và nhận xét trẻ 

3. Kết thúc 

Chương trình: “Bé yêu Hà Nôi” đến đây là kết thúc 

Xin chào và hẹn gặp lại các đội ở chương trình lần sau! 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Trẻ lắng nghe. 

 

 

 

 

-Trẻ lắng nghe. 

 

 

 

 

 

 

-Trẻ lắng nghe. 

 

 

 

 

 

 

 

-Trẻ lắng nghe. 
 

 

 

 


